

刘钧： 乔祖望和苏大强不一样

羊城晚报记者 龚卫锋



一段时间，《乡村爱情》的“谢广坤”、《都挺好》的“苏大强”被观众并称为国产剧“渣爹双人组”。但最近，随着《乔家的儿女》登陆江苏卫视黄金档，乔家大家长“乔祖望”闪亮登场，“渣爹阵营”又加入一员猛将。

乔祖望有多渣？妻子临盆在即，他却在朋友家打牌；妻子难产过世留下五个年幼的孩子，他非但不照顾他们，还克扣婴儿奶粉钱；为了赖住院费，他带孩子去卫生所闹事，更想把刚出生的小儿子丢在医院抵债；孩子长身体，他也不管不顾，自己喝鸡汤，让孩子喝粥；他狠心把四女儿卖了，把小儿子送给小姨子照顾；二儿子被人打伤，他漠不关心，反而心疼家具……

观众很生气，后果很严重！《乔家的儿女》开播后，饰演乔祖望的刘钧“求生欲”满满，不仅关闭微博评论，还天天发图文“反省”。开播当天，他发了一张“乔祖望跳玄武湖”的表情包，与观众对话：“别踢了别踢了，阿望自己来！”近日，刘钧接受了羊城晚报等媒体的采访，分享对“乔祖望”的看法。

《乔家的儿女》中五个孩子的“渣爹”，现实中第一次当爸爸



白宇：
不完美的乔一成
很真实

家庭情感剧《乔家的儿女》在江苏卫视幸福剧场开播以来，赢得了不俗口碑，豆瓣评分高达8.7分。在乔家的五个儿女中，既当爹又当妈的大哥乔一成的角色无疑最复杂、最丰富。第四集的一个转场，少年乔一成走着走着就变成了青年乔一成，主演白宇正式上线。日前，白宇接受了记者采访，他表示乔一成最打动自己的是那份真实。

父亲逼着乔一成快速长大

开播以来，无论是沉默的少年时代还是隐忍的青年时期，乔一成就像一只“蜗牛”，把整个家都扛在身上，哪怕承受再大的困苦，也要领着弟弟妹妹在暗夜中追寻光亮。接到这个角色时，白宇也被深深打动，“乔一成是一个很真实的人”。

这份真实，体现在乔一成的挣扎与纠结中。乔一成疼爱弟弟妹妹，却又想要逃离束缚他的家；他在弟弟妹妹面前是威严的，在初恋对象文居岸面前又是自卑局促的；他羡慕表哥温暖的家，便会心生嫉妒，酸溜溜地惹人。白宇说：“乔一成不完美，有自私的地方，也有自卑的地方，但是他又因为弟弟妹妹们必须承担起责任，他身上拧着一股劲儿的感觉挺吸引我。”

观众有多心疼乔一成，就有多恨自私狭隘的“父亲”乔祖望。白宇笑言自己确实“挺难理解这种父子关系”。他表示，乔一成是家里的老大，只能替父亲去承担家庭责任，“在弟弟妹妹们的心目中，除了父亲之外，只有大哥了；而对于乔一成来说，除了这个父亲再没有别人了，他只能靠自己，是父亲逼着乔一成迅速成长。”

在润物细无声中体现成长

《乔家的儿女》故事开始于1977年，对于1990年出生的白宇来说，这是属于父辈们的故事。为了更加真实地演绎出那个时代年轻人的精神风貌，白宇和父母聊了聊过往：“我的父母就是那个年代的人，他们告诉我，那个年代的人相对来说会简单一点。”

从青年到中年，乔一成经历了不同人生阶段的种种磨练。“塑造人物的过程中，他（乔一成）在这个时间线里不断成长，我要用一种润物细无声的方式，去体现人物的成长。”白宇举例表示，乔一成对待一件事情的态度会随着年龄改变，“比如弟弟妹妹闯祸了，年轻时候的他是一种态度，年长以后则会发

生一些变化。”白宇在《乔家的儿女》第四集中登场，青年乔一成就展现出了他的复杂性和立体感。白宇说：“其实现实生活中也一样，当你整个人很矛盾，又不得不去干一件事的时候，从你的表情、肢体行为，乃至于你的态度都会有一些体现。”

和毛晓彤演兄妹很合拍

《乔家的儿女》播出后，不少观众都成了“乔家人”，大家喜欢看一成、二强、三丽、四美打闹、斗嘴的日常，也感动于他们的相互扶持，最小的七七虽然寄养在二姨家，也是“团宠”一般的存在。白宇说，无论戏里还是戏外，五位年轻演员的相处也亲如家人，“因为这个戏本

来也需要我们像家人一样，我们所有人的感情真的是挺好的。”饰演三丽的毛晓彤，是白宇的“老搭档”，两人此前合作过电视剧《微微一笑很倾城》《霍去病》。到了《乔家的儿女》，两人由“情侣”变为“兄妹”，他们被观众调侃为“有情人终成兄妹”。与老搭档再次携手，白宇感叹：“晓彤真的是越来越好了。我们是很熟悉的朋友，这次演的又是一家子，比较有默契，在一些对手戏的时候，会产生很合拍的感受。一个眼神、一个动作、一句话，我们就能捕捉到对方想表达的意思。”（龚卫锋）



白宇饰演乔一成

B “知否”CP再度同框

由于《乔家的儿女》叙事时间跨度大，剧中五个孩子，至少要更换三拨小演员出演。刘钧笑称：“我有近20个孩子呢！从第一拨孩子开始，直到最后他们长大成人，见证人物成长的感觉很独特，而且只有我能感受到。我在4个月的拍摄期里，浓缩着过完了乔祖望的大半生。”拍摄过程中，小三丽和小四美在现场不管隔多远，只要一见到刘钧就会冲过去扑到他身边。刘钧回忆：“孩子们很可爱，我有时候会给他们带吃的，有时候，我没吃的，但导演工作台上会有一些零食，我就带着他们过去，把导演的零食‘偷’过来，分给他们吃。”

《乔家的儿女》不是刘钧第一同出品方正午阳光合作。除了《知否？知否？应是绿肥红瘦》，刘钧还参演过《琅琊榜之风起长林》《都挺好》《清平乐》等“正午剧”。虽然熟能生巧，但刘钧第一次走进《乔家的儿女》片场时，依然被感动到了：“他们几乎为这部剧搭建了一个镇子，全面立体到连航拍都没问题，我蛮惊叹的。但是，这又在我的意料之外，因为正午阳光的剧一向都是这样，他们用扎实的态度做每一部剧，不放过每个细节。”

也是合作多年的老搭档、老朋友。这次，刘琳在剧中饰演乔祖望的小姨子，两人因为抚养五个孩子的问题，发生了不少摩擦。刘钧说：“能和刘琳再次合作，我特别开心，配合起来很默契、很舒服。前几天，我们还通过电话交流业务，推荐好片子。刘琳这次的戏份没那么多，我还跟她谈给唱唱写的戏太少，没演过瘾。”谈及剧中白宇、张晚意、毛晓彤、宋祖儿、周依然五个“大孩子”，刘钧也是赞不绝口：“他们以前的作品，我多少都看过，比如，白宇的《沉默的真相》演得很好。这次，他们都很努力，我们从陌生到熟悉，找到了一家人的状态。”



刘琳饰演乔祖望的小姨子

A 守着一亩三分地的人

《乔家的儿女》根据编剧未夕的同名小说改编，以中国30年社会发展变迁为背景，讲述了乔家的五个孩子——一成、二强、三丽、四美、七七，在艰苦的岁月里彼此扶持、相依为命的故事。乔祖望是这五个孩子的父亲。这几天，即便正在厦门拍戏，刘钧也会利用休息时间追着《乔家的儿女》：“我关心着剧中几个小主人公的命运，看着他们一点点长大，我自己也哭了好多次。我会用混、赖、贱三个字来形容乔祖望。”刘钧解释：“他不会做伤天害理的事，也不会对社会有大的破坏，但这种自私、势利，用祖宗活法守着一亩三分地的人，身边比比皆是，所以才会让我们痛恨。”

刘钧设计的。剧中有这样一幕：乔家五兄妹的姨父去世，乔一成和表哥齐唯民在天台诉衷肠，乔祖望却在家悠闲高歌。刘钧透露：“演到那个年代时，电视台正在播游本昌老师演的《济公》，里面有段关于善恶因果报应的唱词。剧中，乔祖望唱出这一段，其实想表达的是‘好人死得早，这个世界怎么了’的感受，但两兄弟正在天台难过，他却唱歌。这事确实气人，但这就是他会干出的事。”

在刘钧看来，乔祖望不能被定义成坏人，只能算市井人物：“他容易知足，也容易得意忘形。你前一秒巴不得他死，后一秒又觉得他还有点人性。他有可爱的地方，他也认为自己是个很好的人，把自己的日子过得很舒服。要知道，没有人比乔祖望更爱乔祖望。”《乔家的儿女》播出后，观众的反馈也很快打消了刘钧的顾虑：“团队小伙伴让我放心，观众基本没有攻击我，这说明现在的观剧环境越来越好了。”

接演《乔家的儿女》之前，刘钧与导演张开宙合作过大热古装家庭剧《知否？知否？应是绿肥红瘦》，饰演一位颇具争议的封建家长盛紘。他圆滑世故、一生钻营，却疲于妻妾之乱。没想到，到了《乔家的儿女》，乔祖望比盛紘更讨喜。接戏之前，张开宙直接问刘钧“你怕不怕”？朋友也提醒他“现在有些网友不理智，可能会攻击演员”。刘钧有过顾虑：“诠释角色是演员的本分，我个人并不担心，我只担心网友对我的人身攻击被家里人看到。我还担心因为演不好被观众讨厌，那我自己还是会难过的。”

开拍前，编剧未夕和导演张开宙在小说的影视化改编上已经做过一些调整。刘钧也对丰富“乔祖望”的人物性格作出贡献，比如，乔祖望爱唱歌的习惯，就是刘

C 爱上南京的烟火气

世纪70年代的南京仍有差距，但整体氛围还是差不多的。”

黑白电视机、随身听、磁带、露天溜冰场、黑灯舞会……轮番呈现在镜头中。这部剧年代感的转变，在拍摄时也给了刘钧留下了深刻印象：“场景布置会根据年代推移发生变化，看到一些老物件，真能帮助我回到那个年代。比如，家里第一次买电视机的那种兴奋，你摸一下我摸一下，大人打手不许乱摸，电视上还要盖个罩子。这一代年轻观众可能体会不到，但至少三四十岁的观众应该还是有记忆共鸣的。”

剧中，乔祖望是个“老南京”。从接到剧本到开拍有半年时间。刘钧不仅通过请教老师了解南京的民俗、美食，还专门去当地生活了一段时间：“我听

南京的相声，去南京的茶楼喝茶，去棋牌室看大爷大妈打牌，逛南京的菜市场，去南京地道的小馆子。后来，我越发爱上了南京的烟火气。”

“干么事”“摆得不得了”……在台词处理方面，刘钧夹带了南京方言。“可能有人觉得南京话不难说，但是对于山东人来讲并不容易！我经常当场学会了，转过头说台词时，口音立马就变味了。等到开拍时，我再说出来就彻底不对了，后来，我专门找了一个南京本地人，在拍摄现场帮我听着台词，随时帮我纠正发音。”即便如此，刘钧的南京话还是不太达标，于是，他选择了一个折中的方式，“我说带有南京味道的普通话，说来也蛮惭愧，这方面还是没做好。”

D 乔祖望和苏大强不同

钱；母亲善良隐忍，为了家庭牺牲自我。但社会在发展，观众已经不能接受传统的家长形象了。”

刘钧认为“乔祖望式”的父亲颇有年代特质，且具备代表性：“那个年代，家里有好多个孩子，父亲容易对孩子撒手不顾。子女大多都是放养状态，家里有点好的东西往往都是先给老人，不会优先考虑孩子。子女中的老大会帮父母分担很多事，包括拉扯弟弟长大。在今天的观众看来，会觉得这种父亲太自私，但的确有很多类似的家庭。”

乔祖望的出现，很容易让观众联想到另一个不靠谱的“渣爹”——苏大强。客串出演过《都挺好》的刘钧表示，观众肯定会把乔祖望和苏大强归到一路人，但两者还不大一样：“乔祖望没苏大强作，他自私、爱贪便宜，他有个外号叫‘乔精刮子’，就是特别爱



一成(中)是个小小男子汉



乔家五个可爱的孩子